Iunpochepa -
pacTBOpPOB, BCIO BOIY,

IIpakTuyeckast pa6ora Ne 3
Cocras u cTpoeHue rugpocgepsl

ra3000pa3HOM), ¥ BOJY, BXOJSIIYIO B COCTaB XUMHUYECKUX COCTUHEHUH.

MupoBbIi€ 3aracbl BOJIbI

BOJIHAs 00o0y0uka 3eMiM, BKJIIOYAIONIas BCE BHJBI MPUPOIHBIX

HaxoJdgImYIOCA B TPEX arpCrarHbIX COCTOAHHAX (TBep[[OM, KUJIKOM H

Bun npuponssix BoJ Houns, %
Ot 00mux
O06beM, kv’ MHPOBBIX OT MHpOBBIX 3aI1aCOB MPECHBIX
3aracoB BOJI
BOJIbI

MupoBoii okeaH 1 338 000 000 96,5 )
ITon3emHbIe BOOBI 23 400 000 1,7 3(;,1
[IpecHbie moa3eMHbIE BOBI 10 530 000 0,76 0.05
ITouBennas Bnara 165 000 0,001 68.7
JIeTHUKH U MOCTOSHHBIN 24 064 100 1,74
CHEXKHBII TTOKPOB 0.26
Bonpsl B ipecHbIX 03epax 91 000 0,007
B COJIEHBIX 03€pax 85400 0,006 0,(;06
Bogp! B pycnax pek 2120 0,0002 0.003
Bbuonornueckas sona 1120 0,0001 0.04
Boga B atmocdepe 12900 0,001
OO6mue 3amachbl BOJIbI 1385984610 100 1(-)0
3anacel MPECHOM BOAbI 35029210 2,53

B BOAC OTKPBITOr0 OK€aHa HE3aBUCHUMO OT a0COJIIOTHOU KOHICHTPAIUHU KOJIMYCCTBCHHEBIC

COOTHOIICHUA

MOCTOSIHHBL. JTa 3aBUCHMOCTD MOJTY4HJIa Ha3BaHue 3akoHa J[utMapa.

B peunoil Boje Cpeay KaTHOHOB Hambonee pactpoctparens:: Ca>' >Na™ >Mg?> K*> npyrue

KaTHOHBI, a cpeau aHnoHoB: HCO3 >SO42' >CI™> npyrue aHHOHBL.

Jlia u3MepeHus cojepKaHus INIaBHBIX KOMIIOHEHTOB U MPUMECE B MPHUPOAHBIX BOJAX

MCXKAY TJIaBHBIMU KOMIIOHCHTaAaMHM OCHOBHOI'O COJICBOTO COTaBa BCCria

-1
WCITONIB3YIOT TaKUE €TUHUIIBI U3MEPEHUS KaK MJTH ~, %o, T/J1, MI/J1, MOJIb/JI, MKT/J1.

Tabmura 2.1




Cpennuii cocTaB IPUPOTHBIX BOJ

Tabnuua 2.2.

Noubl Conepxanue, MITH (wm 1 r mpumecu Ha | T pacTBOpA)
B Boj1ax MUPOBOTO OKeaHa B peuHol | B 0K IEBOM
MIIH %0 MMOJIB/JT BOJIE BOJIE
KaTtuownsr:
Na" 10560 10,56 459,1 58 1,1
Mg2+ 1270 1,27 52,3 3,4 0,36
ca* 400 0,40 10,0 20 0,97
K* 380 0,38 9,7 2,1 0,26
AHUOHBI:
Cr 18980 18,98 534,6 57 1,1
S0~ 2650 2,65 27,6 12 4,2
HCOg3 140 0,14 2,3 35 1,2
Br 65 0,065 - -
F 1 0,001 - -

IIpuMepsI pelieHHsi THIIOBBIX 32124

Ipumep 1. Paccuwmraiite ckonbko rpammoB moBapenHoi comu (NaCl) comepxwutcst B 1 kr
MOPCKOH BOJBI, OTOOpaHHOH B OAHOM M3 3aiuBOB bapeHiieBa Mops, ecnu €€ XJIOPHOCTh
paBHal5%o?
Pemenue. /[ pemenus 3agaun Bocnonb3yemcs 3akoHoM [utmapa. Conepxanue
MOHOB HaTpHsl B MOPCKOM BoJe cocTtaBiseT 459,1 MMonb/l, a cofepkaHue MOHOB xiopa 534,6
MONb/T (cM. Tabm.2), 3HAYUT 4YacTh HMOHOB XJIOpa B MOPCKOH BOJE CBSi3aHAa C JAPYTUMHU
katuoHamu. [losTomy mist ompenenenust conxepkanust NaCl B Bome 3ammBa HE0OX0IUMO
ONpPEIETUTh KOHLEHTPAIUIO KATHOHOB HATPUS B 3TOM BOJIE.

B cootBercTBUU € 3ak0oHOM JlTMapa coOuronaeTc s
PaBEHCTBO OTHOILIECHUSI KOHIIEHTPALU MOHOB HATPUs U XJOpa Jis CPEAHEr0 COCTaBa BOJIbI U3
Cna/ Ccr = Cnal Cott,

1 1
rne Cna, Ccr, Cna ™, Cor — xormentpanus (%o) MOHOB HATPUS M XJIOpA ATl CPEHETO COCTaBa

3aJInBa BapeHueBa MOps:

MOPCKOH BOJIbI M BOZBI 3aJ1Ba COOTBETCTBEHHO.

Cna' =Cna Cail'/ Car = 19,56 -15,00 / 18,98 = 8,34 (%o).

OT0 3HauuT, yTo B | Kr Boxbl U3 3anuBa bapennesa mops copepxurcs §,34 r KaTHOHOB
HaTpusd. KoimdyecTBO MOJb KaTMOHOB HATPHUSl PaBHO KOJIMYECTBY MOJIb IOBapE€HHOM COJIH,

COI[ep)KaH_II/IXC}I B 1.]1 BOAbBI U3 3aJINBa:
Nna = Nnact = M(Na")/M(Na*) =m (NaCl) / M(NaCl).



Orcrona m (NaCl) = m(Na*) M(NaCl)/ M(Na") = 58,5 - 8,34 / 23,0 = 21(x).

Otset: B 1 kr BojbI 3astuBa bapeniieBa mops coxepxurcs 21 r NaCl..

Tab6muna 2.3.
Knaccudukanus npupoaHbIX BOJ MO0 3HAYSHUIO MUHEPATU3alUN
Munepanu3anus, HaumenoBanue Bog
r/n
Menee 0,2 VYapTpanpecHsbie
0,2-0,5 [IpecHbie
05-1,0 C OTHOCUTEJILHO MOBBIIICHHON MUHEpATU3aUEH
1-3 CoiioHOBAaTEIE
3-10 Conennle
10-35 C OOBBIIIIEHHOMN COJIEHOCTHIO
35-50 [TepexomHbie K pacconam
50 -400 Paccossl
( TIpHpoOIHEIE BO,[[I:-I
/ ICIIHCR.\\
| Rapﬁormnm:e Cy.r[bq)amm X-J'IGPH.IIHLIE J

N / |/
|Mg| Na Ca |Mg| |Na‘ Cﬂ ‘Mg| Na \

1 an - [ HCO37] > [Caz+] + [M92+]

2 tun [HCO5] + [SO4%] >[Ca®*] + [Mg®'] > [ HCOs]

3tun [CI] >[Na*] wm [Ca?*] + [Mg®'] > [HCOs] + [ SO.”]

4 THI -BOJbI OTOr0 THUIIAa HE CoACpKarT mnpoxap60HaT — HOHOB, SBJIAIOTCA KHCIIBIMH H

BCTPEUAIOTCS TOBKO B KOACCaX XJIOPHUIHBIX U CYIb(PaTHBIX BO/I.

Puc. Knaccudukammst npupoansix Boa mo O.A. Anekuny



IIpumepsl penieHus 3aaa4

IIpumep 1. OxapakTepusyiiTe MOPCKYI0O BOJYy B COOTBETCTBUU C KJIacCH(UKAIUEH,
pa3zpaboranHoii O.A. AJICKUHBIM.

Pemenne. Mopckue BOJIbI CIIEAYET OTHECTH K KJIACCY XJOPHUIHBIX BOJ, T.K. MPE0OIaIalonIuM B
MOPCKOM BOJIE SIBJIIETCS] aHUOH XJiopa. [IpeobnanaronM KaTHOHOM B MOPCKOM BOJIE SIBIISIETCS
KaTHOH HATPHsl, TOITOMY MOpPCKasi BOJa OTHOCUTCS K TPYIIIE HATPUEBBIX BOJ.

Jlnst ompepeneHUs TUIA BOJABI NPOCYMMHPYEM KOHLEHTpAIlMM KAaTHOHOB KalbIUS U
MarHusi B MOPCKOW BOJi€, BBID&KEHHBIE B B MMOJb /]I, © CPABHUM CyMMY C KOHIICHTpaIUueu
rugpokap6osar — nona: C(Ca*") + C(Mg®") = 10,0 +45,3 = 55,3 mmoub /1 > C (HCO3) = =2,3
MMOJIb /1. ClleoBaTeIbHO MOPCKasi BOAA HE OTHOCUTCS K IEPBOMY THITY BOJI.

CpaBHHM CyMMapHy[ KoHIeHTpanuio anuonB HCOs u SO,5 € cymmapHOi
KOHIICHTPAlMEe KaTHOHOB KAJIBIUSI UMAarHusi B MOPCKOH BOJIE:

C(HCO3 ") + C(SO44) = 2,3 + 27,6 = 29,9 mmonb /1 < C(Ca®*) + C(Mg*") = = 55,3 Mmmoub /11.

CrenoBarenbHO, MOPCKasi BOJa HE OTHOCUTCS X KO BTOPOMY THITY BO/I.

CpaBHMM KOHIICHTPALMU HOHOB XJIOPA U HATPHsl, BEIPA)KEHHBIE B B MMOJIB /JI:
C (CI") = 534,6 Mmmons/n1 > C(Na") = 459,1 Mmoms/m.

CrnenoBarebHO MOPCKYIO BOJY CIIEAYET OTHECTH K TPETbEMY THITY BO/I.

OtBer: mo wiaccudpukanuun O.A. AneKkMHa MOPCKYIO BOJIY CJEAYeT OTHECTH K KIaccy

XJOPUAHBIX BOJ HATPUEBOW I'PYIIIBI TPETHETO THIIA.

Ipumep 2. K kakomy kiaccy BOJ MO0 MHUHEpAIU3AIMU CIEAyeT OTHECTH MPHUPOIHBIC BOJIBI,
COCTaB KOTOPBIX COOTBETCTBYET CPEHEMY COCTaBYy peYHOU BOJBL. [Ipu olleHKE MPUHSATH:
a) Ipyrue MpuMecHu B BOJIE€ OTCYTCTBYIOT; 0) TUIOTHOCTH peuHo¥ Bojwl paBHa 1000r/1; B) mpu
AKCIIEPUMEHTAIILHOM OMpPEIeICHUH MHUHEPATU3allii BCEe TUAPOKApOOHAT — HMOHBI MEPEUayT B
KapOOHAT — MOHBI, & BCE OCTAJIbHBIE HOHBI 00Pa3yIOT O€3BOAHBIE COJIM, YCTOMUMBBIC TIPH 105°C.
Pemenne. 1o ycnoBuro 3amayum cocTaB NMPUPOJHONW BOJbI COOTBETCTBYET CPEIHEMY COCTaBY
BOIbI B pekax CojiepykaHue MPpUMECe B 3TOH BOJE, KaK BUJIHO U3 TAOJIHIIBI COCTABIISIET (MJIH‘l):
Ca® - 20; Na" -5,8; Mg*" -3,4; K'- 2,1; HCO;™ - 35; SO, *- 12; CI'- 5,7.

3HavYeHNEe MUHEPATH3AlMNA MPUPOIHBIX BOJ OMPENLISIETCS B T/JI, TOATOMY HEOOXOIUMO
BBIPA3UTh KOHIICHTPAIIMA aHWOHOB M KaTHOHOB B 3TUX eAWHHIAX. [I0CKOIBKY MIIOTHOCTH BOJBI
no ycinoBuro 3amauud  paBHa 1000r/n, KOHIIEHTpalMM IMPUMECEH, BBIPA’KEHHBIE B MITH ™,
YUCJICHHO paBHBI KOHIICHTPAIMSAM, BBIpaXEHHBIM B Mr/a1. [losTomy, dYTOOBI MOTYyYHTH
coJiepKaHue IPUMECEH B T/JI, TOCTATOYHO YMHOXHUTh 3HAUCHUE UX COJICPKaHUS B wia L Ha 107
Ci (r/n) = 10° ¢ (MJIH'l). Conepkanue TpuMeced B MPUPOJTHOU BOJE, BBIPAKEHHOE B T/,
cocrasut: Ca®* - 2,0-10% Na™ - 58102 Mg* -3,410% K'- 2,1-10° HCO; - 3,5:10%
S04 %-1,2:10% CI - 5,7-10°,

[To ycnoBuio 3amauu mpH omnpeneiaeHur MuHepanuzanuu vwoHbl HCO3 ~ mogHOCTBIO
nepeiinytr B noHbl COs z, [Ipomecc pas3nokeHUss MOXKET OBITh MPEACTABIEH CICTYIOMINUM
ypasrenunem: 2HCO; — CO3? + H,0 + COs.



OO6pa3yromecs: B 3TOM IPOLIECCE MOJEKYNIBI BOABI M JUOKCHIIBI YriIepoja HE BHOCST
BKJIaJl B MUHEPAJIU3AIIHI0, TOCKOJIBbKY 1ipu 105 o°c MEPEeXOIAT B Ta30Byo (hazy.

KoHrteHTpanmio o6pasyioutuxcs HoHoB CO3” MOKHO OIPEICTHT 10 YPABHEHHIO:

[CO*] = [HCOs T+ M(COs ™) / {2 M(HCO; ")},
rae [CO; ¥] u [HCO; ] - KoHIUeHTpanuu KapGOHAT- M THAPOKAGOHAT — HOHOB (I/71)
cootBerctBerHo; M(CO3% ) u M(HCO; ™) — MOJIIpHBIC Macchl KapOoOHAT U THIPOKApOOHAT —
HMOHOB (T/MOJIB).

Konuentparus noroB CO3z %, 06pasyoImXcst IPH OIPEICICHIH MUHEPATH3aLUI BObL,
MoxeT cocrauth: [CO32]=3,5-10%60 /(2:61) = 1,710 (/).

[Tockonbky 1O yciioBUIO 3a1a4u Bce HOHBI, kpome HCOj3 ', 00pa3yroT 6€3BOIHBIC COJIH,
ycroiuusie mpu 105 °C, a rupokapOonatHeie HOoHbBI nepexoasit B COs i Takxke o0pa3yroT
COJIH, 3HAYCHHUE MUHEPATH3ALMH MOXKHO ONPEACINTD 110 CyMMe KoHIeHTpauuil nonos CO3 % u
OCTaJIbHBIX HOHOB, PUCYTCTBYIOIIUX B UCXOJHOHN BOJIE:

M =[Ca®*] + [Na'] + [Mg* ]+ [K']+ [CO3%]+[SOs%]+[Cl = 2,102+

5810°+3,410°%+ 2,110 +3,510%2+ 1,2:102+ 5,7-10°. = 6,6: 102 (/).

[TockonbKy TOJTy4eHHOE 3HAYCHHE MHHEpan3anuu MeHbine 0,2 T/, IpUPOTHBIC BOJIBI,
OTBCUAIOIIUE CPEAHEMY COCTaBY PEYHON BOJIBI, CICIYET OTHECTU K YIBTPAIPECHBIM BOAaM (CM
Tabn. 2.3).

OTBeT: TIpPUPOIHBIE BOJBI, OTBEUAIONIME CPEIHEMY COCTaBY PEYHOW BOMBI. CIIEAYET

OTHECTH K YJIbTPAIIPECHBIM BOJAaM.

KOHTpOJIbHI)Ie 3aJaum

1. Belpazute copepkaHue TJIaBHBIX KaTHOHOB M TJIaBHBIX AHHOHOB JJi CPEIHEr0 COCTaBa
PEYHOM BOJIbI B MPOMMJIIE ¥ MUJUIUMOJIAX Ha JIUTP.

2. llpencraBbre B BUie (GOPMYyJIbl CPEIHUM COCTAB PEYHON BOJBI, B KOTOPON KOHIICHTpAITUS
pPacTBOPEHHOTO AUOKcH 1A yriepoaa coctasisieT 1000 mr/m.

3. Ckonbko rtpammoB mnoBapennoit comu (NaCl) comepxkurcs B 1 Kr MOpPCKOW BOJBI,
O0TOOpaHHOM B OJTHOM U3 3JIMBOB CEeBEPHOTO MOPSI, €CITU €€ XJIOpHOCTh paBHa 20%?

4. K xaxoMy KJ1acCy BOJI [0 MUHEpAIHU3allUU CIIEAYET OTHECTH MPUPOIHBIE BOJbI, COCTaB KOTOPHIX
COOTBETCTBYET CpEIHEMY COCTaBy MOpPCKOM Bonbl (cMm. Tab0n.212)? Ilpu oneHke NpUHATH: a)
Ipyrue TOpUMecH B BOJIe OTCYTCTBYIOT; 6) IuioTHOCTh Boabl paBHa 1000 r/m; B) mpum
HKCIIEPUMEHTAJILHOM ONPEJEICHUH MHUHEpalu3allid BCE HMOHBI T'MApOKapOOHaTa MNepeayT B
KapOOHAT-MOHBI, @ OCTAJIbHBIE HOHBI TOJTHOCTHIO MEPEXOAAT B O€3BOJIHBIE COJIM, YCTOMYUBBIE MPU
105°C.

5. OxapakrepusylTe CpeIHHN COCTaB PEYHOM BOJBI B COOTBETCTBHM C KJIaCCHU(UKAIIUEH,

paszpaborannoit O. A. AJEKHUHBIM.



